

## ·综述·

# 中医药治疗病窦综合征的研究进展

江西省兴国县中医院 张继烈  
赣南医专附属医院 李树芳

病态窦房结综合征(简称病窦)是以心脑缺血症状为主的一组证候群。属于中医学“心悸”、“迟脉证”、“厥证”、“胸痹”、“寒厥”等证的范畴<sup>(1~4)</sup>。在治疗上西医至今仍缺少很有效的药物。国外主要是安置起搏器，但随访病死率仍在18~33%<sup>(5)</sup>。近年来中药治疗病窦常可获得良好的疗效，多能迅速提高心率，改善症状。现综述如下，以供参考。

**一、以附子为主的治疗** 上海医科大学附属华山医院观察16例病窦患者，用附子注射液8~12g加入5%葡萄糖500ml，静脉滴注，每日1次，两周为一疗程，治疗两周后症状明显改善，平卧心率和活动后心率均比治疗前明显增加<sup>(6)</sup>。鲍延熙等的报道均证明附子Ⅰ号可改善窦房结功能，提高窦房结的兴奋性，增加心率<sup>(7~9)</sup>。高鑫霖用附子合炙甘草汤治疗病窦11例，显效率36.4%，有效率63.6%，治疗后9例进行阿托品试验，5例转为阴性<sup>(10)</sup>。实验证明附子等温阳药可能通过调节细胞核的亚微结构达到调节细胞核的DNA复制和RNA及蛋白质的合成功能；也可能通过调节线粒体的亚微细结构而改善细胞的能量代谢<sup>(11)</sup>。朱伯卿等经食道心房调搏，结合植物神经阻滞后测定窦房结恢复时间，证实附子能提高与改善窦房结功能<sup>(6)</sup>。陈福华等用希氏束图、心房调搏证实附子能增加窦房结自律性，改善窦房传导，认为这是其治疗病窦的电生理基础<sup>(12)</sup>。刘秀杰等用核听诊器以<sup>131</sup>I-碘等测定左室射血分数，证明附子Ⅰ号可增强心肌收缩力，提高心排量，降低周围血管阻力<sup>(13)</sup>。为了避免副作用，要注意久煎(30分钟以上)与合理配伍。李锐等认为单用附子时强心作用既不明显也不持久，且有毒性，若与甘草、干姜配伍则强心、升压作用显著而持久，配伍后附子的毒性也可下降(较单用附子小4.1倍)<sup>(13,14)</sup>。在用附子时还必须注意季节与地理环境。有人发现附子浸出物在温暖期(5~9月)对动物可以引起传导障碍，在寒冷期(11~3月)则不会引起<sup>(15)</sup>。附子含乌头碱，其中毒量之乌头碱可使窦房结被抑制，使心肌的代谢性发生改变，异位节律点的兴奋性增强，而发生主动性心律失常<sup>(16,17)</sup>。这点在临床使用时要更加引起注意。

**二、以细辛为主的治疗** 李介鸣等以细辛为主治

疗病窦14例，除用温阳补气剂外，细辛每剂用至10g，有时同时服用20%细辛酊10ml，每日3~4次，治疗后症状均有减轻或消失，其中心率比治疗前增加6~10次/分者11例<sup>(18)</sup>。沈士芳等所用的起率合剂，每剂细辛含量为30g，经治病窦53例，头晕、心悸、气短、胸闷得到明显改善，平均心率由治疗前的43.36次/分增加到64.47次/分，心电图复查33例中21例明显改善<sup>(19)</sup>。细辛用量传统认为不过“钱”，但根据上述报道和何永田等人的报道，认为适当延长煎煮时间可减少其毒性反应，细辛不过“钱”，恐是指散剂而言<sup>(20)</sup>。试验证明口服大于4g/日的细辛散剂时，便可出现胸闷、恶心等不良反应。若服药即刻口舌发麻、旋即消失者，乃是该药辛味刺激之故；若服药1~2小时后出现口唇及手足发麻则是中毒反应<sup>(20,21)</sup>。值得注意的是病窦快慢综合征兼心房颤动者，使用大剂量细辛可诱发房颤<sup>(18)</sup>。

**三、以补骨脂为主的治疗** 姜洁等以补骨脂为主制成片剂治疗病窦10例，每片含1.4g，每次3~5片，每日三次，治疗1个月后症状明显改善，平均心率提高20次/分，7例阿托品试验，6例转为阴性，随访3~6个月疗效巩固<sup>(22)</sup>。实验证明异补骨脂查耳酮能加强豚鼠及大白鼠的心肌收缩力<sup>(23)</sup>。朱大元认为补骨脂对离体和在位心都有扩张冠状动脉作用，可增加冠状动脉血流量<sup>(24)</sup>。

**四、以麻黄附子细辛甘草汤为主的治疗** 大多数作者认为病窦的本质在于心肾阳虚，但亦有认为是阴寒之邪乘虚入内，上乘心胸、使心脏气血运行受阻所致。主张治以温振心肾之阳、祛除阴寒之邪的温经扶阳法。杨炳初用麻黄附子细辛甘草汤治疗病窦5例，2例症状基本消失，平均心率增加10次/分以上，阿托品试验转为阴性，1例心率增加5~9次/分，1例心率增加3~4次/分<sup>(8)</sup>。邓德明等用升率汤(主要由麻黄、附子、细辛、红参、丹参、麦冬、当归、郁金等组成)治疗病窦13例，结果显效5例，有效6例<sup>(25)</sup>。

**五、以生脉散为主的治疗** 高从光用生脉散加丹参、山萸肉治疗病窦31例，心率增加4~6次/分，有效率达87%<sup>(26)</sup>。史载祥等以生脉散为主治疗病窦，也获得较好的疗效<sup>(27)</sup>。王金茹用生脉散加肉桂、细辛治

疗病窦11例，症状均有不同程度缓解，半年内无晕厥发作，休息时心率提高到62~92次/分，其中8例心动过缓，4例阿托品试验转为阴性<sup>(28)</sup>。祝广庆用加减附子细辛生脉散治疗19例，显效8例，好转9例<sup>(29)</sup>。

**六、益气温阳法治疗** 除上述温阳为主的药物、方剂之外，尚有使用益气温阳法为主的治疗，亦获得较好的疗效。高丙麟用益气温阳方(潞党参、炙甘草、川桂枝、细辛、附片等)治疗病窦8例，症状消失6例，改善2例，基础心率比治疗前有明显增加，心电图也得到改善<sup>(30)</sup>。董国丰用阳和汤加减治疗40例，显效4例，有效30例，好转4例<sup>(31)</sup>。此外，还有使用健心片、桂枝甘草汤、四逆汤、保元汤等方剂和药物治疗病窦均获得较好的疗效<sup>(1,6,32~35)</sup>。病窦治疗虽以温补心肾之阳为主，但因患者多伴有兼证，故治疗时常配合活血、化痰、滋阴等法。

**七、温阳益气活血法治疗** 对于胸闷作痛、痛处固定，舌质紫暗或有瘀斑，脉沉迟或涩者则属心阳不足，气血运行不利、病久入络。在补气温阳中常配合活血祛瘀之品。山东中医学院以益气温阳活血法为主治疗病窦，有效率达83.3%<sup>(33)</sup>。刘王明等用护心丹治疗32例，临床症状均得到明显改善<sup>(36)</sup>。赵冠英等用温阳益气活血化瘀法治疗22例，心率有明显增加<sup>(37)</sup>。蒋锡嘉等用25~50%当归注射液及选用丹参、赤芍、川芎、红花等活血之品亦获得较好疗效<sup>(38,39)</sup>。翁明翰等用“心宝”(含洋金花、附子、肉桂、人参、田七、麝香、鹿茸等)治疗病窦70例，口服二个月后总有效率达85.71%，心率平均增加14.51次/分<sup>(40)</sup>。陈湘君等用温通心阳、散瘀通痹治疗病窦11例，基本痊愈6例，有效4例<sup>(41)</sup>。于作盈用通阳复脉汤治疗病窦20例，心率由治疗前<55次/分增至60~70次/分12例，>70次/分8例<sup>(42)</sup>。

**八、温阳益气化痰法治疗** 唐容川说：“血积既久，亦能化为痰水”。对胸闷不舒、痰多气短不得卧，脉弦迟，甚则胸痛彻背者，治疗上常需配合化痰之法。可酌情选用栝蒌薤白半夏汤、半夏厚朴汤、苓桂术甘汤、温胆汤、导痰汤等<sup>(35,43)</sup>。或在益气温阳的方剂中选用菖蒲、南星、半夏、茯苓、白附子等药<sup>(4,44,45)</sup>。

**九、阴阳两补法治疗** 病窦日久，常导致阴阳两虚，治疗宜选用“补气以化精，补精以化气；扶阳配阴，育阴潜阳”的方法和“先天育后天，后天养先天”的原则。精气虚衰者，宜用大补元煎，阴阳两虚而偏于阳虚者宜用右归丸。赵冠英等治疗气阴两虚、心脉瘀阻型病窦在补气活血中加入滋阴之品常可获得较好疗效<sup>(37)</sup>。徐承秋治气阴两虚型则用黄芪、党参、麦冬、五味子、黄精、炙甘草、阿胶等<sup>(44)</sup>。杨菊贤等用参杞阿胶丸

(党参、黄芪、阿胶、枸杞子)治疗30例，症状缓解有效率达71.2~100%，治疗后心率≥60次/分的有效率76.67%，心电图73.3%有改善，阿托品试验改善有效率68.96%<sup>(46)</sup>。实验证明阴虚患者交感神经功能偏亢，能量代谢增高，免疫功能低下，血液粘稠度、血浆环核苷酸、微量元素、内分泌、微循环等方面均有改变，给予滋阴药后，上述情况则得到改善或好转<sup>(36,37,45)</sup>。

## 参 考 文 献

- 周次清. 运用中医理法治疗病窦综合征. 山东中医学院学报 1984; 3(3):50.
- 刘秀杰. 应用核听诊器及<sup>131I</sup>-碘测定左室功能. 中华心血管病杂志 1980; 2:90.
- 杨炳初, 等. 麻黄附子细辛甘草汤治疗病态窦房结综合征. 上海中医药杂志 1980; 5:32.
- 周次清. 从病证结合探讨心律失常的证治规律. 山东中医杂志 1982; 2:65.
- 朱伯卿, 等. 温阳益气药治疗病态窦房结综合征的疗效观察. 上海中医药杂志 1984; 6:13.
- 朱伯卿, 等. 附子治疗病态窦房结综合征的临床观察. 上海医学 1983; 6(9):509.
- 鲍延熙, 等. 附子Ⅰ号对缓慢型心律失常的临床疗效及应用希氏束电图研究其对心脏传导系统的机理. 上海医学 1979; 2(12):2.
- 方秀英. 附子Ⅰ号对老年人窦房结功能影响的初步报告. 老年医学杂志 1982; 2(1):39.
- 姜文卿, 等. 附子Ⅰ号的临床研究. 中西医结合杂志 1981; 1(1):6.
- 高锦鑫. 附子合炙甘草汤加减治疗病态窦房结综合征11例报告. 中医杂志 1983; 24(10):34.
- 施玉华, 等. 某些助阳药对阳虚动物模型的作用. 上海中医药杂志 1980; 2:6.
- 陈福华. 附子Ⅰ号对病窦综合征治疗上的临床电生理观察. 中西医结合杂志 1984; 4(1):30.
- 李锐. 中药研究的回顾和展望. 新中医 1981; 1:46.
- 周嘉普. 附子大剂量临床运用探讨. 江西中医药 1983; 2:46.
- 高丙麟, 等. 助阳中药在心脏疾病中运用的探讨. 中西医结合杂志 1982; 2(1):52.
- 周远鹏. 附子对心血管系统作用和毒性的比较. 中西医结合杂志 1984; 4(1):48.
- 李凤翥. 乌头类中药所致心律失常5例报告. 中西医结合杂志 1983; 3(1):46.
- 李介鸣, 等. 以细辛为主辨证论治病窦综合征14例观察. 中西医结合杂志 1984; 4(5):299.
- 沈士芳, 等. 起率合剂治疗病态窦房结综合征. 武汉医学院学报 1985; 14(4):294.
- 何永田. 细辛止痛作用与剂量的研究. 浙江中医杂志 1984; 19(2):70.

21. 陈森. 在小青龙汤里重用细辛一得. 上海中医药杂志 1980; 4: 39.
22. 姜洁. 以补骨脂为主治疗病窦综合征10例小结. 中医杂志 1981; 22(9): 56.
23. 吴焕. 补骨脂的化学成份. 中草药通讯 1978; 10: 32.
24. 朱大元, 等. 补骨脂化学成分的研究. 药学学报 1979; 10: 605.
25. 邓德明, 等. 升率汤治疗慢性心律失常50例观察. 中医杂志 1987; 28(2): 38.
26. 高从光. 山莨菪碱合并中药治疗病态窦房结综合征31例疗效观察. 中西医结合杂志 1984; 4(3): 159.
27. 史载祥, 等. 生脉散的临床及实验研究. 中医杂志 1981; 22(12): 67.
28. 王金茹, 等. 生脉散加味治疗病态窦房结综合征11例临床观察. 河北中医 1987; 2: 18.
29. 赵广庆. 加减附子细辛生脉散治疗病态窦房结综合征19例报告. 湖北中医杂志 1986; 5: 14.
30. 高丙麟. 益气温阳方治疗病态窦房结综合征的多指标分析. 中医杂志 1985; 26(12): 23.
31. 蒋国丰. 阳和汤加减治疗病态窦房结综合征, 附40例临床疗效观察. 湖南中医杂志 1986; 2(3): 10.
32. 邝安堃, 等. 中医治疗病态窦房结综合征的疗效及对性激素的影响. 中西医结合杂志 1981; 1(1): 3.
33. 山东中医学院附院内科心血管组. 益气温阳活血法治疗老年人心律失常的探讨. 山东中医杂志 1982; 5: 257.
34. 张文高. 益气活血法治疗冠心病研究进展及原理探讨. 山东中医杂志 1982; 2: 91.
35. 张向渠. 中医治疗病态窦房结综合征的几种常用法则. 上海中医药杂志 1981; 4: 13.
36. 刘王明. 护心丹治疗病态窦房结综合征近期疗效观察. 中西医结合杂志 1984; 4(10): 590.
37. 赵冠英, 等. 治疗病态窦房结综合征22例疗效观察. 中医杂志 1982; 23(10): 39.
38. 蒋锡嘉. 当归治疗心律失常100例临床疗效初步观察. 中医杂志 1981; 22(7): 54.
39. 高壁基, 等. 益气养阴活血化瘀法治疗冠心病50例临床疗效观察. 福建中医药 1984; 3: 15.
40. 翁明翰, 等. “心宝”治疗病态窦房结综合征70例报告. 中西医结合杂志 1985; 5(12): 735.
41. 陈湘君, 等. 温通心阳散瘀通痹治疗病态窦房结综合征11例. 江西中医药 1986; 1: 23.
42. 于作盈. 通阳复脉汤治疗病态窦房结综合征20例. 吉林中医药 1986; 3: 20.
43. 武维屏, 等. 治疗心悸四法——学习董建华教授经验一得. 北京中医学院学报 1984; 2: 22.
44. 徐承秋. 辨证治疗心律失常43例的临床观察. 中医杂志 1984; 25(7): 41.
45. 贝润浦. 著名老中医姜春华运用活血化瘀法配伍的经验. 上海中医药杂志 1984; 5: 2.
46. 杨菊贤, 等. 参杞阿胶丸治疗病态窦房结综合征30例疗效观察. 中西医结合杂志 1987; 2(2): 97.

## 肛管松解术治疗肛裂远期疗效观察

安徽省池州人民医院中医外科 刘光达

我科自1981年7月, 根据中医“结者决之”的理论, 采用了肛管松解术治疗肛裂65例, 近期全部治愈, 现就三年远期疗效随访结果报告如下。

**临床资料** 男27例, 女38例。年龄最小者18岁, 最大者50岁。病程最长者达20年, 共23例, 最短者8个月11例, 9个月~19年31例。诊断标准: 按1978年银川全国肛裂专题会议协定标准。

**治疗方法** 术前清洁灌肠, 患者取右侧卧位, 常规消毒, 位于肛门右侧肛缘9点处作一纵形切口, 切开皮肤0.7~1cm, 术者右手持弯血管钳进入切口, 左手食指插入肛管, 食指面向下, 右手剥离出“栉膜带”予以切断, 进行扩肛, 切口予以缝合, 外用消毒纱布包扎固定术毕, 第4天拆缝合线。

**结果** 疗效标准分三级: 一级症状全部消失, 三年内工作和学习正常; 二级三年内仅偶有1~2次

大便艰难, 便后肛门疼痛, 手纸带血, 无需药物治疗及其它疗法; 三级三年后再复发肛裂再行手术。

随访结果: 自1984年8~12月进行了随访工作, 有随访结果的63例, 随访率96.92%, 一级58例, 三年未发病占92.06%, 二级5例占7.9%。

**讨论** 中医学认为, 本病多因阴虚津亏, 热结肠燥, 致大便秘结, 排便时努挣张力过高, 损伤肛门前后侧肛缘造成纵形裂口, 损伤处受粪便反复刺激, 继发感染形成溃疡, 而血行受阻, 溃疡面缺乏气血濡润, 故久不收敛, 难以自愈。本病患者“栉膜带”形成影响肛门内外括约肌功能。根据中医“结者决之”的理论, 故当切断“栉膜带”, 肛管松解后, 即破坏了内外括约肌呈球心性的荷包式痉挛的特征, 立即通过三指, 从而使肛裂病灶处得到宽舒, 气血通畅, 于是疼痛解除, 血运改善, 肛裂即得以愈合。